

# 周杨：“出彩教育”搏来“出彩人生”

暑假期间，已卸任阿坝州阿坝县中学校长回到浙江省温州中学担任副校长的周杨，依然牵挂着2000多千米外的阿坝县中学学生。“今年本科上线了18名学生，应该都拿到大学录取通知书了。”周杨说道。

2024年初，周杨和其他教师响应教育人才“组团式”帮扶号召，从温州中学来到阿坝县中学。这批学生，是周杨等人在阿坝县中学推行“出彩教育”的首批成果。

初到阿坝县中学挂职，周杨遇到了和“时代楷模”张桂梅校长初办华坪女子高级中学时一样的难题，“我们接触

的部分家长，就像张校长那时遇到的一样，教育理念还比较落后，坚持认为‘读书不如回家放牛’。”

与此同时，帮扶团队对当地教师和学生进行大摸底后，发现了另一个亟待破解的难题——全县普通模式高考本科上线率还未破“0”。

原来，位于民族地区的阿坝县采用两种模式进行教学：一类模式以藏语文授课为主，加授汉语文；二类模式以汉语文授课为主，加授藏语文。二类模式也被称为普通模式。

“教育水平低，不仅导致教师积极性受挫，也让家长对教育的信心普遍偏

低，优质生源外流严重。”周杨回忆道。

出路到底在哪里？帮扶团队注意到，虽然这里的学生文化课基础薄弱，但普遍能歌善舞。“我们以霍华德·加德纳的‘多元智能理论’为基石，结合民族地区教育实际，创新提出‘出彩教育’办学理念，希望借此让高原的学生看到无尽的天地。”周杨说。

“出彩教育”，本质上是一种扬长教育。周杨介绍，在学生方面，他们以“生涯规划课程”为根基，引导学生探索自我兴趣与特长；以“红色领航课程”厚植家国情怀；以“艺体升学课程”铺设多元发展通道。

确定以艺体教育为升学突破方向，帮扶团队迅速行动起来。一方面，充分发挥“组团式”帮扶优势，多方争取资金，组织专业教师进行专业教学，解决普通农牧民家庭难以承受艺体教育学费和材料费等费用问题；另一方面，把部分学生送到省内对口帮扶阿坝县的德阳市，到东汽八一中学跟班学习。

为帮助学生快速提升专业课成绩，全校所有教师周六免费补课、周日下午义务答疑……教师们的努力也触动了家长和学生。不少学生在追赶专业课进度的同时，也拿出更多时间提升文化课成绩。周杨记得：“原本晚自习是上到晚

上九点半结束，很多学生都跑来跟我说，时间太短了，要求延长。”

2025年高考，阿坝县中学“出彩教育”首次“迎检”。查分那天，学生们给全校教师带来了巨大的惊喜。“我们原本估计能有8位同学本科上线，没想到足足有18名。”回忆起当时的情形，周杨哈哈大笑，“那种成就感前所未有。高中、初中的学生们聚在操场上，度过了一个烟花之夜。”

今年，阿坝县中学共41名考生按普通模式参考，其中18名考生本科上线，上线率为44%，创下阿坝县中学历史新高。18名考生中有16名考生是艺体考生，2名考生是普通考生。2名普通考生

分别被四川师范大学、西南医科大学录取。

让周杨更欣慰的是，部分家长曾经的挖苦和嘲讽，变成了手中表达敬意的洁白哈达。还有学生计划学成归来后返回家乡，让更多高原学子也能像自己一样，用手中的画笔，画出通往出彩人生的道路。

回看学生们的拼搏之路，周杨说，他们出生在高原深处，但教育能让他们像鸟儿一样，飞过命运的高山。如今，新一批“组团式”帮扶教育人才已接过接力棒，将带着高原学生继续飞翔。

(王攀)

## 2025年四川省青少年航空模型交流活动在洪雅县圆满收官



比赛现场。肖蒙 摄

**本报讯** 近日，随着P1B-0橡筋动力滑翔机留空比赛顺利结束，“奔跑吧·少年”2025年四川省青少年航空模型交流活动在眉山市洪雅县圆满收官。

比赛期间，来自全省各市州的200余名参赛选手围绕J-10手掷战斗机直线距离、橡筋动力直升机留空、P1B-0橡筋动力滑翔机留空项目展开激烈角逐。大家在辅导员的指导下，独立完成了航模制作、调试与竞技。

“比赛中我有点小紧张，看到其他同学的航模都飞得很远，我就向他们学习请教，一点点进行调试，改善自己航模的不足。”成都彭州市太清博世学校代表队队员杨昊天说。

“比赛中我们感受到团队协作是非常重要的，学生们互相帮助解决问题，就能实现共同进步。”四川云翼代表队领队老师龙庆平告诉记者。

随着最后一个项目顺利完赛，活动综合各项目成绩，最终评选出各单项的男子、女子中学组和小学组的团体奖、个人奖，以及优秀辅导员、优秀单位等奖项。

据了解，此次活动由四川省体育局主办，四川省航空运动管理中心、四川省航空航天车辆模型运动协会、眉山市教育和体育局、洪雅县人民政府联合承办。活动旨在通过航模的“制作—调试—竞技”，提升青少年的创新

意识、动手能力，培养团队协作精神，同时激发青少年爱祖国、爱科学、爱航空的情怀。

此次活动不仅为青少年搭建了逐梦平台，也助力承办地洪雅县走出了低空经济发展的重要一步。近年来，洪雅县依托优越的交通区位、空域条件、旅游资源，大力发展战略性新兴产业，积极拓展通用航空、低空赛事、低空旅游、低空物流、低空制造等多元应用场景。2024年，四川省航空运动管理中心迁建至洪雅县，为打造航空科普、航空表演、国际国内大型赛事承办等“通用航空+”业态提供了重要支撑。同时，该县深入贯彻党的二十大“教育、科技、人才”三位一体战略部署，以“体教融合”为抓手，将青少年科技教育作为县域高质量发展的“基础工程”，通过开设“科技+体育”特色课程、承办省级航空模型赛事等形式，推动科技体育进校园、进课堂，为青少年搭建探索蓝天、追逐梦想的实践平台。

“接下来，我们将依托四川省航空运动管理中心核心优势，进一步深化青少年培训体系，培育航空科技后备人才；重点打造区域品牌赛事，扩大航空运动影响力；深入完善场地设施，构建高水平航空运动基地，助力全省航空运动腾飞。”洪雅县教育和体育局副校长廖万红说。

(肖蒙 李霞 本报记者 苏文保)

## 南江县两所学校在世界机器人大赛(北京)锦标赛上获佳绩

**本报讯** 近期，2025世界机器人大赛(北京)锦标赛在北京举办，经过激烈角逐，巴中市南江县龙池学校、两所中学参赛代表队分别荣获大赛亚军、季军。

据了解，在世界青少年机器人设计大赛-新星行动(小学组)比赛中，龙池学校奕扬、何家卫2名同学在比赛中以独特的机器人设计理念、精准的程序控制和稳定的临场发挥，赢得了评委的高度认可，最终斩获小学组全国一等奖，夺得单项目“亚军”；在新星行动(中学组)比赛中，下

两中学蒋志逸、何虹燕2名同学凭借卓越的算法思维和代码实现能力，荣获中学组全国一等奖，斩获单项目“季军”。

此次大赛是国际知名的机器人领域顶尖赛事，会聚了全球顶尖青少年科技人才同台竞技，竞赛涵盖共融机器人挑战赛、BCI脑控机器人大赛、青少年机器人设计大赛等项目。大赛旨在不断发挥自身平台优势，激发机器人行业的科技研发潜力，成为推动全球创新型、应用型、技能型人才培养的重要力量。

(本报记者 杨永忠)

## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

### 西昌市 小手拉大手传递安全理念



“文明交通小交警”为佩戴安全帽的市民点赞。

为切实提升市民文明交通素养，增强安全出行意识，近期，凉山州公安局交警支队联合西昌市公安局交警大队精心策划并开展了“文明交通小交警”志愿服务活动。41名8~12岁的儿童志愿者化身交通安全宣传员，用行动为城市文明注入新活力。

活动前期，交警部门严把安全关，对招募的41名儿童志愿者分三批进行系统培训。课程聚焦识别乱鸣笛、闯红灯、逆行等常见交通违法行为，剖析其危害性，并传授安全观察与文明劝导技巧。扎实的岗前培训让这些志愿者明确了职责、掌握了方法，为后续路面实践打下了坚实基础。

培训结束后，每天都有14名儿童志愿者在执勤交警的全程监护下，佩

戴统一的迷你警帽，身着反光背心，手持劝导小红旗与口哨，分组值守在西昌市区内的3条交通要道。他们被细分为“观察员”“劝导员”等角色，以小组协作方式识别交通违法瞬间。面对违法行为，他们勇敢上前，用真诚的话语进行劝导：“叔叔阿姨，请等等绿灯！”童声稚语传递着文明交通理念，成为街头最动人的瞬间。

通过亲身实践，儿童志愿者不仅深刻体会到交通违法行为的危害和交警工作的辛劳，自身的交通安全意识也显著增强。大家纷纷表示，今后不仅自己要严格遵守交通规则，还要将学到的知识带回家中，当好家庭的“文明交通监督员”，推动安全规则意识代际传递。

(江滢 文/图)

### 仪陇县 集体升学礼弘扬文明新风尚



学生和家长在签名墙上签名。唐明平 摄

**本报讯** 近日，南充市仪陇县日兴镇开展第二届集体升学礼暨“日新奖学金”发放活动，为辖区内考上大学的学子送上诚挚的祝福。

集体升学礼在庄严的国歌声中拉开帷幕，日兴镇相关领导宣读了今年该镇9名考入211大学和89名考入其他本科学院的授奖学生名单，并为他们佩戴象征荣誉和希望的“金榜题名”绶带。“仪陇县慈善会·日兴益爱慈善基金”为考入211大学的学生发放每人1000元奖学金，为其他本科学院学生发放500元奖学金。同时还为他们准备了98套励志书籍，助力学子们在求学道路上坚定前行。

活动现场，学生和家长还共同在“推进移风易俗，弘扬时代新风”签名墙上郑重签名，表达对移风易俗工作的支

持与自身践行文明新风的决心。

“这份来自各级党委、政府的关怀，还有社会各界爱心人士的牵挂，激励我们努力前行。作为青年学子，我们要珍视这份心意，把它变成钻研学业的劲头，好好学本领，用实际行动为家乡建设贡献力量。”大学新生蔡鑫源说。

家长们则纷纷表示，相较于传统的“升学宴”“谢师宴”，这样的集体活动仪式感更强，更能让人体会到文明新风的魅力，人情味也更浓厚。

据了解，日兴镇通过举办集体升学礼，不仅让学子感受到金榜题名的荣耀与喜悦，也展现了基层治理和移风易俗工作取得的显著成效，为营造文明和谐的社会氛围筑牢了思想根基。

(陈洪江)

### 纳溪区 40余名学生在劳动课上学技能



学生割水稻。蒋雪冰 摄

近日，泸州市纳溪区护国中学劳动教育实践基地内，40余名学生在经验丰富的劳动技术民工指导下，上了一堂挥洒汗水、稻谷丰收的实践课。

田间地头，劳动技术民工手持镰刀亲身示范，学生们凝神观摩后跃跃欲试；稻浪翻涌间，割稻声、指导声、欢笑声此起彼伏。收割后的稻秆开始进行捆扎，只见金黄油亮的稻秆在劳动技术民工手中灵巧翻转，顷刻捆扎成结实的谷垛，护国中学高二学生雷招平反复尝试3次，终于成功打出标准绳结。

中午时分，劳作暂歇，劳动教育实践基地食堂升腾起人间烟火气，学生们洗净双手，主动担起“后

(钟伟)

### 唐家乡 护航乡村儿童健康成长

近日，笔者走进遂宁市船山区唐家乡长虹村“童心港湾”学前教育点，只见孩子们正专注地翻阅着绘本；村民家中，防溺水安全讲座随时开讲；长虹村便民服务中心，家庭教育专家与村民的热烈讨论声此起彼伏……

这一幅幅生动画面，正是唐家乡深入开展“有事找纪检、解决靠组织”工作，通过“纪委监督+高校帮扶”模式，护航乡村儿童健康成长的真实写照。

“孩子在家不是看电视就是玩手机，做作业我们又辅导不来”“长大了叛逆，我们老人管也管不到”……此前，唐家乡纪委开展走访时，多位村民道出了他们的烦恼，经乡纪委后续排查发现，乡域范围内75%的留守儿童家庭都存在类似教育困境。为此，乡纪委立即将此事列入急难愁盼问题督办台账，积极协调联动四川职业技术学院教师教育学院，组建20余人的师生实践团队入驻长虹村开展志愿服务。

在村民家中，“暑期爱心课堂”准时开课，实践团队为孩子们提供“一对一”作业辅导、学习方法指导和兴趣启蒙，用耐心与热情化解学习难题。同时，实践团队针对夏季溺水高发问题举办了暑期安全教育讲座，面对面宣传防溺水安全教育。乡纪委推动村级专职监督员、村党委

委员李大姐笑着说。系列举措切实赢得了村民点赞，而持续深化家庭教育的帮扶效果，还需制度性的力量护航。为此，唐家乡纪委推动镇社会事务办建立“家庭教育帮扶档案”、开通“教育维权绿色通道”，设立专门的纪检监察热线，并将家庭教育服务纳入村居年度重点工作，形成长效机制，护航儿童健康成长。(侯跃)

#### 公告

2025年8月8日，我局在龙泉驿区经开区南五路京东快递查获云烟(紫)等3个品种959条烟草制品。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。

地址：成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年八月二十日